

## ПОЛНОЕ ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

В настоящее время, когда предпринимаются попытки искажения истории для принижения роли нашего народа-победителя, как никогда актуально патриотическое воспитание молодежи.

Президент России Владимир Путин отметил, что наша страна сталкивается с попытками влияния извне на культурное самосознание нации, и противостоять этому необходимо, воспитывая в молодежи чувство патриотизма. «От того, как мы воспитываем молодежь, зависит, сможет ли Россия сберечь и приумножить себя саму. Сможет ли она быть современной, перспективной, эффективно развивающейся, но в то же время сможет ли не растерять себя как нацию, не утратить свою самобытность в очень непростой современной обстановке», - сказал он. <http://pravkuban.ru/main/1158346121-prezident-vladimir-putin-ot-togo-kak-my-vospityvaem-molodezh-zavisit-budushhee-rossii.html>

В 90-х годах в стране произошли социально-политические изменения, которые привели к значительной утрате общих для всех граждан духовных ценностей, в том числе традиционного патриотического сознания. Сейчас во взрослую жизнь вступает поколение, рожденное в условиях распада СССР, у которого нет героев, для них патриотизм - это что-то лишнее и несовременное. Для молодых людей Великая Отечественная война стала абстрактным далёким событием, не затрагивающим их чувства. Отсюда возникла проблема недостаточности гражданско-патриотического сознания молодежи и острая необходимость воспитания патриотизма у подрастающего поколения. Поэтому задача нашего поколения - привить молодым гражданам России чувства гордости за свою страну, уважения и бережного отношения к историческому прошлому своей Родины, используя потенциал возможностей современных живых форм работы по воспитанию патриотизма и гражданственности.

Одной из эффективных форм патриотического воспитания является привлечение молодежи 14-30 лет к восстановлению воинских захоронений и памятных сооружений. По данным администрации Краснодарского края на его территории находится более 2000 воинских захоронений, памятников, памятных мест, памятных знаков и табличек, увековечивающих события Великой Отечественной войны (<https://clck.ru/KN49p>). К сожалению, о существовании некоторых из них мы знаем только из архивных документов и можем говорить только в прошедшем времени, так как они были заброшены и постепенно разрушились под воздействием времени. В ходе предварительной архивно-исследовательской, поисковой работы и опросов местного населения, проведенных поисковиками Краснодарской региональной общественной организацией «Патриотический поисковый отряд «СМЕРШ», на территории края в труднодоступных и удаленных местах было выявлено 37 неучтенных одиночных и братских воинских захоронений, которые требуют скорейшей реконструкции. По данным других общественных объединений более 200 таких объектов было обнаружено в различных районах Краснодарского края (<https://clck.ru/KGLJz>). Многие из памятников военной истории, в связи с давностью их установки и удаленностью от населенных пунктов, требуют ремонтно-реставрационных работ и нового обустройства. По данным экспертов, если в ближайшее время не провести капитальные ремонтно-восстановительные работы на выявленных памятных объектах, находящихся в удаленных и труднодоступных местах Краснодарского края, не продлить срок их службы, то это вскоре приведет к их окончательному разрушению и утрате уже через 5-10 лет.

Вид разрушающихся обелисков приводит к снижению эффективности духовно-нравственного и патриотического воспитания, утрате любви к своей Родине, памяти о своих предках. Важно, чтобы молодежь видела, что памятники героям не остались без ухода, своими руками внесла лепту в сохранение исторической памяти, поскольку в дальнейшем именно молодежь будет носителем знаний об истории ВОВ.

По данным ВЦИОМ мемориалы и памятники, посвященные ВОВ, являются главными свидетельствами подвига народа, по мнению наибольшего процента респондентов 19%, а более 51% опрошенных посещают воинские захоронения и места боевой славы.

Краснодарской региональной общественной организацией «Патриотический поисковый отряд «СМЕРШ» разработан перспективный проект «Не забудем их подвиг великий», направленный на патриотическое воспитание молодежи 14-30 лет, проживающей в Крымском районе Краснодарского края и муниципальном образовании город Новороссийск, сохранение исторической памяти и популяризацию бережного отношения к объектам историко-культурного наследия периода Великой Отечественной войны через личное участие добровольцев из целевой группы проекта в работе по ремонту и восстановлению воинских захоронений и памятных сооружений бойцам, погибшим в годы ВОВ, находящихся в удаленных и труднодоступных местах Краснодарского края, а также на вовлечение молодежи в мероприятия, знакомящие её с подвигами защитников Кубани и малоизвестными страницами военной истории их малой Родины.

С целью выявления актуальности данной проблемы инициативной группой проекта был разработан перечень вопросов и проведен социологический опрос среди кубанской молодежи 14-30 лет, проживающей в Крымском районе Краснодарского края и муниципальном образовании город Новороссийск, посредством

сети Интернет. Общее количество респондентов составило 106 человек. Ответы распределились следующим образом:

1. «Ваш возраст»:

- a) от 14 до 18 – 10,5 %;
- b) от 18 до 25 – 6,3 %;
- c) от 25 до 30 – 83,2 %.

2. «Ваш социальный статус»:

- a) Школьник – 6(5,7) %;
- b) Студенты техникума (колледжа, училища) – 5(4,8) %;
- c) Студент (курсант) высшего учебного заведения – 4(3,8)%;
- d) Государственный служащий – 28,6 %;
- e) Работник коммерческих и других организаций – 33,3 %;
- f) Индивидуальный предприниматель – 14,3 %;
- g) Временно неработающий – 9,5 %.

3. «Участвовал ли кто-либо из Ваших родственников в Великой Отечественной войне?»:

- a) Да – 89,5 %;
- b) Нет – 3(2,9) %;
- c) Затрудняюсь ответить – 7,6 %.

4. «Приходилось ли Вам когда-либо искать информацию о своих родственниках-участниках ВОВ в Интернете?»:

- a) Да – 69,5 %;
- b) Нет – 30,5 %.

5. «Видели ли Вы сами или слышали от своих знакомых или родственников о воинских захоронениях и мемориалах времен Великой Отечественной войны, которые требуют ремонта?»:

- a) Да – 72,4 %;
- b) Нет – 27,6 %.

6. «Считаете ли вы, что поддержание в надлежащем состоянии мемориалов и воинских захоронений, расположенных в труднодоступных местах, является важной составляющей сохранения исторической памяти и воспитания молодежи?»:

- a) Да – 98,1 %;
- b) Нет – 2(1,9) %.

7. «Приняли бы Вы участие в экскурсии по местам Боевой славы в труднодоступных местах?»:

- a) Да – 86,7 %;
- b) Нет – 9(8,6) %;
- c) Принял бы участие в восстановлении памятников – 1 %;
- d) Возможно – 1 %;
- e) Принял бы участия в мероприятиях – 1 %;
- f) Родители не пустят – 1 %;
- g) Трудно сказать, не люблю походы – 1 %.

8. «Считаете ли Вы важным сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне?»:

- a) Да – 99 %;
- b) Нет – 1 %.

Из проведенного опроса среди молодежи 14-30 лет из целевой группы проекта следует, что история Великой Отечественной войны и сохранение памяти об её участниках в настоящий момент интересуют подавляющее большинство опрошенных. Многие молодые жители края ищут сведения о своих родственниках-участниках войны и беспокоятся о состоянии воинских захоронений и мемориалов воинской славы. Большинство опрошенных респондентов слышали от своих знакомых или родственников о воинских захоронениях и памятных сооружениях времен Великой Отечественной войны, которые требуют скорейшего ремонта, и считают поддержание их в надлежащем техническом состоянии важной составляющей в воспитании молодежи. 86,7 % респондентов хотели бы принять участие в экскурсиях в труднодоступной местности «по местам Боевой славы». Однако вызывает опасение тот факт, что молодежь в возрастной категории от 14 до 25 лет, а это школьники и студенты средних специальных и высших

учебных заведений, проявила очень низкую активность при участии в данном социологическом исследовании. Самыми активными респондентами стали молодые люди в возрасте от 25 до 30 лет (83,2 %). Из этого следует, что проблема недостаточности гражданско-патриотического сознания молодёжи описанная выше, является актуальной для молодежи, проживающей в Крымском районе Краснодарского края и муниципальном образовании город Новороссийск, что свидетельствует о высоком воспитательном потенциале проекта и его безусловной социальной значимости.

У нашей организации уже имеется положительный опыт в сфере патриотического воспитания подрастающего поколения, а также в сфере сохранения и благоустройства воинских захоронений.

В 2017 г. КРОО ППО «СМЕРШ» совместно с ООО «Краснодар Водоканал» и ККОПО «КАВКАЗ» произвели благоустройство могилы лейтенанта Засосова Д.Р., находящейся в районе станицы Неберджаевской Крымского района Краснодарского края. <https://clck.ru/JkxZs>

С апреля по май 2019 г. члены поисковых отрядов Краснодарского края КРОО ППО "СМЕРШ" и ККОПО "Кавказ", работники ООО "Краснодар Водоканал", а также волонтеры из числа жителей Крымского района Краснодарского края и города Краснодара, совместными усилиями отреставрировали памятник Герою Советского Союза Г.С. Овчинникову. 17 мая 2019 г. состоялось его торжественное открытие. <https://clck.ru/JkwmG>, <https://clck.ru/JkwxY>; <https://ok.ru/poiskovoyo/topic/69037995087316>.

31.03.2019 - 04.06.2019 КРОО ППО "СМЕРШ" организовал и провел комплекс патриотических мероприятий «Память поколений – 2019 г.», в рамках которого в х. Армянский Крымского района Краснодарского края был организован молодежный военно-патриотический лагерь для школьников 7-11 классов, проведены тематические занятия, лекции и викторины по военной истории, организованы краеведческие походы молодежи по местам Боевой славы, опытные поисковики ознакомили ребят на практике с различными методами ведения поисковой работы, организовали занятия по военно-прикладным дисциплинам, ориентированию на местности. Главным итогом данного мероприятия стало создание молодежного поискового отряда "Юные Смершевцы", участниками отряда стали учащиеся МБОУ гимназия № 33 им. Героя Советского Союза Ф. Лузана и МБОУ СОШ № 14 муниципального образования Кореновский район. <https://www.instagram.com/p/BySgDRfghBf/?igshid=1peq2qzhaob5>

Ключевыми мероприятиями проекта «Не забудем их подвиг великий» станут: выезды ремонтной экспедиции для проведения ремонтно-реставрационных работ на 2-х объектах реализации проекта с привлечением молодежи 14-30 лет; проведение торжественных мероприятий, посвященных открытию отреставрированных объектов; проведение комплекса мероприятий по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи, включающего уроки мужества, лекции, однодневные экскурсии «по местам Боевой славы» на восстановленные объекты реализации проекта.

Участники проекта - молодежь от 14 до 30 лет Крымского района Краснодарского края и муниципального образования город Новороссийск Краснодарского края.

По данным департамента по делам молодежи в Крымском районе Краснодарского края проживает – 23 000 человек молодых граждан в возрасте от 14 до 30 лет, в муниципальном образовании город Новороссийск Краснодарского края – 62 000 человек из числа молодежи в возрасте от 14 до 30 лет. Молодежь - наиболее восприимчивая и мобильная часть социума, она обладает наиболее высоким относительно других возрастных групп инновационным потенциалом. Именно на гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, посредством ее вовлечения в мероприятия по сохранению историко-культурного наследия Краснодарского края, и привитие уважения и бережного отношения к историческому прошлому своей страны и малой Родины и направлен проект.

Ремонтная экспедиция - это уникальная возможность и повод реально привлечь молодежь к добровольческой деятельности, наладить прямой контакт между поколениями в рамках совместной работы по восстановлению и обустройству памятников.

Проект «Не забудем их подвиг великий» предполагает проведение комплекса работ по восстановлению и благоустройству на 2-х выявленных объектах с привлечением молодежи 14-30 лет, проживающей на территории нахождения объектов, постановке их на учёт и дальнейшему поддержанию в надлежащем состоянии.

1. В срок 02.04 – 23.04.2021 г. на объекте № 1, который представляет из себя стелу, увековечивающую память погибших воинов 328-й стрелковой дивизии (второго эшелона) 56-й армии, участвовавшей в прорыве обороны противника «Голубая линия» и освобождении Таманского полуострова, (неофициальное название "Батарейка"), находящуюся в труднодоступном месте в 2 км. северо-западнее ст. Неберджаевская Крымского района Краснодарского края (координаты 44.833642, 37.892288), планируется произвести установку лавочек в количестве 2 штук, установку металлической лестницы с поручнями для облегчения доступа граждан к объекту, расположенному на высоте, установку надгробной плиты с выгравированной надписью, укладку технического гранита, установку ограждения, установку информационного стенда, установку знака туристической навигации с нанесенными QR-кодами. **Уже произведено:** расчистка прилегающей территории (спилены сухие ветки и кустарник, скошена трава), произведена отсыпка гравием площадки перед памятником. Памятник стало видно с дороги, улучшилась обзорность.

<https://www.instagram.com/p/BnImzELjv5J/?igshid=wcdv42obfwki>

2. В срок 11.05 – 13.06.2021 г. на объекте № 2, который представляет из себя 4-е воинских захоронения неизвестных моряков-десантников, секретаря райкома и партизан, находящиеся в труднодоступной горно-лесистой местности 4,5-5 км. юго-восточнее х. Горный городского округа Новороссийск Краснодарский край (координаты 44.831207, 37.774759), планируется произвести расчистку и благоустройство прилегающей территории, установку надгробных плит с выгравированными надписями в количестве 4-х штук, укладку технического гранита, установку 2-х ограждений (по одному на каждые два памятника), установку информационного стенда, установку 1 навеса, 1 стола и лавочек в количестве 2 штук, заливку бетоном площадки для установки навеса и стола с лавочками, установку знака туристической навигации с нанесенными QR-кодами.

Ожидаемые количественные результаты: общее количество молодежи от 14 до 30 лет, проживающей в Крымском районе Краснодарского края и муниципального образования город Новороссийск, примет участие в мероприятиях проекта – **3411** человек, согласно календарному плану, а именно: а) 30 человек из числа молодежи 14-30 лет примут участие в подготовке к ремонтной экспедиции (закупка оборудования, материалов и продуктов питания, организация мест базирования, разработка пути перемещения людей и грузов к объектам); б) 165 добровольцев из числа молодежи 14-30 лет примут участие в ремонтной экспедиции в качестве разнорабочих; в) 300 человек из числа молодежи 14-30 лет примут участие в торжественном открытии отреставрированного объекта № 1; г) 50 человек из числа молодежи 14-30 лет примут участие в торжественном открытии отреставрированного объекта № 2; д) 1426 человек из числа молодежи 14-30 лет примут участие в однодневных экскурсиях «по местам Боевой славы»; е) 1440 человек из числа молодежи 14-30 лет прослушают лекции о героических страницах истории Краснодарского края и его защитниках, о памятных местах, связанных с событиями Великой Отечественной войны.

В результате реализации проекта: 1) молодежь 14-30 лет Крымского района Краснодарского края и муниципального образования город Новороссийск Краснодарского края получит возможность собственноручно поучаствовать в восстановлении памятников, находящихся на территории данных муниципальных образований, прикоснуться к славе дедов и прадедов, приобретет навыки для поиска и выявления подобных объектов, опыт для участия в других социальных проектах, будет привлечена к добровольческой военно-мемориальной деятельности; 2) памятникам будет придан вид, достойный памяти героев, срок их службы продлен, у молодежи появится место для воспитания патриотических чувств на наглядном примере; 3) маршруты к восстановленным объектам будут доступны для проведения выездных уроков, лекций, экскурсий «по местам Боевой славы» и других патриотических мероприятий местного и районного масштабов; 4) проведенные лекции повысят осведомленность целевой группы о подвигах героев-освободителей малой Родины и повлияют на патриотическое воспитание местной молодежи.

Проект «Не забудем их подвиг великий», на наш взгляд, обладает большим воспитательным потенциалом для изменения взгляда молодежи 14-30 лет, проживающей на территории Крымского района Краснодарского края и муниципального образования город Новороссийск, на проблему сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне, а также существования заброшенных и неучтенных воинских захоронений, находящихся в удаленных и труднодоступных местах Краснодарского края. С помощью познавательных запоминающихся мероприятий проект сделает эту тему важной и интересной, позволит привлечь местную молодежь к работе по ремонту и восстановлению памятников, а отреставрированные объекты проекта станут доступны и посещаемы участниками туристских маршрутов «по местам Боевой славы» с помощью информационных стендов с нанесенными на них QR-кодами, установленными в рамках реализации проекта, которые откроют доступ к проложенным маршрутам. Активисты проекта покажут молодежи пример сознательного, бережного отношения к историческому прошлому своей страны и малой Родины, проведут обучающие занятия, а добровольцы из числа молодежи в возрасте 14-30 лет смогут выбрать для себя работу по силам. Мероприятия проекта обеспечат интеграцию молодежи в добровольческую, экскурсионную и военно-мемориальную деятельность. Это будет способствовать возрождению интереса молодых граждан к прошлому, обеспечит связь поколений, воспитает чувство гордости за подвиги советских солдат и передаст эстафету памяти подрастающему поколению.

Проект, несомненно, будет иметь дальнейшее развитие, поскольку молодежь 14-30 лет Крымского района Краснодарского края и муниципального образования город Новороссийск, получившая опыт участия в данном социальном проекте, будет привлекать к добровольческой военно-мемориальной и экскурсионной деятельности своих сверстников из других районов Краснодарского края.

От молодых людей 14-30 лет из других районов края (в их числе местные жители, поисковики, туристы, егеря) будут постоянно поступать сведения об обнаружении все новых и новых неучтенных, заброшенных воинских захоронениях, которые находятся вне территорий сельских и городских поселений.

В планах у команды проекта – систематизация и реконструкция всех выявленных заброшенных памятников, находящихся в труднодоступных местах региона, с привлечением молодежи 14-30 лет, проживающей на территории их нахождения. В целях информирования широкого круга лиц, облегчения поиска сведений о таких памятниках военной истории, а также для предоставления быстрого доступа к этим данным, в рамках продолжения проекта предполагается создание мобильного приложения для поиска

памятников, братских и одиночных захоронений воинов павших в годы ВОВ, находящихся в удаленных и труднодоступных местах Краснодарского края, с возможностью построения маршрутов к ним, получения информации об их фактическом местоположении, ориентирования на местности. В дальнейшем, любой пользователь мобильного приложения, сможет самостоятельно добавлять данные о местоположении новых объектов и маршруты к ним. Таким образом, сведения о заброшенных воинских захоронениях будут регулярно пополняться. В этом заключается уникальность данного мобильного приложения. Для финансирования дальнейших этапов проекта планируется привлечь представителей бизнеса, спонсоров и меценатов, кому не безразлично будущее родной страны. Благотворительность и меценатство всегда имели место в истории России. Активное участие в общественных делах на благо страны и ее граждан считается необходимым атрибутом любого успешного бизнеса. Во все времена деловые, предприимчивые люди стремились не только добиться материального успеха, но и оставить свой след в истории города, края, страны, запомниться добрыми делами.

Настоящий проект станет той цементирующей силой, которая возродит интерес молодежи к прошлому.

«Сохранение памяти, передача её из поколения в поколение – одна из важнейших задач», подчеркнул Президент России Владимир Путин.